



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Τηλ. επικ.: 210 7767 023

Αθήνα, 02-04-2015
Αρ. Πρωτ.: 47

Προς:
✓ Τη Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων

Κοιν.:
Βουλευτή
κα Δ. Σβερώνη-Χονδρονάσιου
(δια της αρμόδιας Υπηρεσίας
της Βουλής των Ελλήνων)

Ερώτηση: 686/10-03-2015

Σε απάντηση της υπ' αριθ. 686/10-03-2015 Ερώτησης που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων η Βουλευτής κ. Δ. Σβερώνη-Χονδρονάσιου, με θέμα: «Σοβαρά προβλήματα στη λειτουργία του γενικού καταστήματος κράτησης Δομοκού », σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Σχετικά με το 1^ο & 3^ο ερώτημα:

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωμάτων μεριμνά διαρκώς για την καλύτερη δυνατή λειτουργία των Καταστημάτων Κράτησης της Χώρας και για το σκοπό αυτό παρεμβαίνει εξορθολογιστικά με τη λήψη των απαιτούμενων διοικητικών μέτρων (αποσπάσεις – μεταθέσεις) για την ενίσχυσή αυτών που εμφανίζουν τα σοβαρότερα λειτουργικά προβλήματα, λόγω έλλειψης προσωπικού.

Στο πλαίσιο αυτό, με τις υπ' αριθ. 5158/2-2-2015 και 5159/2-2-2015 (Α' 238) αποφάσεις του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωμάτων μετατάχθηκαν στο Καταστήματα Κράτησης της Χώρας 583 πρώην Δημοτικοί Αστυνομικοί.

Ειδικότερα, το Κατάστημα Κράτησης Δομοκού ενισχύθηκε με 12 υπαλλήλους του κλάδου ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φρούρησης και 9 υπαλλήλους του κλάδου ΔΕ Φύλαξης. Κατά τον παρόντα χρόνο, στο εν λόγω Κατάστημα Κράτησης υπηρετούν 85 υπάλληλοι του κλάδου ΔΕ Εξωτερικής Φρούρησης και 94 υπάλληλοι του κλάδου ΔΕ Φύλαξης.

Επιπροσθέτως, στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωμάτων «Μεταρρυθμίσεις ποινικών διατάξεων, κατάργηση των καταστημάτων κράτησης Γ' τύπου και άλλες διατάξεις» που έχει ήδη κατατεθεί προς ψήφιση στη Βουλή προβλέπεται η αύξηση των θέσεων του ανωτέρω προσωπικού των Καταστημάτων Κράτησης της χώρας κατά 500, εκ των οποίων 340 θέσεις αφορούν αύξηση θέσεων του κλάδου ΔΕ Φύλαξης και 160 θέσεις αφορούν αύξηση των θέσεων του κλάδου ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φύλαξης. Σημειώνουμε ότι, για την πλήρωση των εν λόγω θέσεων έχει ήδη εκδοθεί σχετική Π.Υ.Σ (αριθ. 19/20-06-2012).

Επίσης, στο ίδιο σχέδιο νόμου, προβλέπεται επιπλέον αύξηση υφιστάμενων θέσεων προσωπικού των Καταστημάτων Κράτησης, ως ακολούθως:
κατά 20 οι θέσεις του κλάδου ΠΕ Σωφρονιστικού Ενηλίκων,
κατά 20 οι θέσεις του κλάδου ΤΕ Υγείας Πρόνοιας ειδικότητας Νοσηλευτικής,
κατά 15 οι θέσεις του κλάδου ΠΕ Κοινωνικής Εργασίας,
κατά 5 οι θέσεις του κλάδου ΤΕ Υγείας Πρόνοιας ειδικότητας Κοινωνικής Εργασίας και
κατά 20 οι θέσεις του κλάδου ΔΕ Διοικητικού – Λογιστικού.

Κατόπιν των ανωτέρω, στο πλαίσιο του προγραμματισμού προσλήψεων για το έτος 2015, έχει αποσταλεί στο Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης έγγραφο του Υπουργείου μας με το οποίο αιτούμεθα:

α) την επικαιροποίηση της υπ' αριθ. 19/20-06-2012 Π.Υ.Σ.

β) την πλήρωση εκατόν σαράντα (140) κενών θέσεων του κλάδου ΔΕ Φύλαξης και δέκα (10) κενών θέσεων του κλάδου ΔΕ Εξωτερικής Φρούρησης και

γ) την έγκριση πλήρωσης των θέσεων που προβλέπονται στο -ως άνω αναφερόμενο- υπό ψήφιση σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωμάτων, ήτοι 20 θέσεων του κλάδου ΠΕ Σωφρονιστικού Ενηλίκων, 20 θέσεων του κλάδου ΤΕ Υγείας Πρόνοιας ειδικότητας Νοσηλευτικής, 20 θέσεων του κλάδου ΤΕ Υγείας Πρόνοιας ειδικότητας Κοινωνικής Εργασίας και 20 θέσεων του κλάδου ΔΕ Διοικητικού – Λογιστικού των Καταστημάτων Κράτησης.

Επιπροσθέτως σας γνωρίζουμε ότι, στο ΦΕΚ τ. ΑΣΕΠ/15/6-11-2014 έχει δημοσιευθεί η αριθ. 4Κ/2014 προκήρυξη, στην οποία προβλέπεται η πρόσληψη τριάντα εννέα (39) μόνιμων Ιατρών στα Καταστήματα Κράτησης της χώρας, δύο (2) εκ των οποίων, με ειδικότητα Παθολογίας και Ψυχιατρικής αντίστοιχα, στο Κατάστημα Κράτησης Δομοκού. Καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για την επίσπευση της διαδικασίας κάλυψης των ανωτέρω θέσεων.

Τέλος, αναφορικά με την ιατρική κάλυψη μέσω επικουρικών ιατρών, σας γνωρίζουμε ότι ήδη εγκρίνονται κονδύλια για την κάλυψη δύο θέσεων κατ' επίσκεψη ιατρών.

Ωστόσο σας γνωρίζουμε ότι, ήδη υπηρετούν στο εν λόγω Κατάστημα Κράτησης 1 μόνιμος οδοντίατρος, 1 οδοντίατρος κατ' επίσκεψη, 2 παθολόγοι κατ' επίσκεψη και 1 αγροτικός ιατρός από το Κέντρο Υγείας Δομοκού.

Σχετικά με το 2^ο ερώτημα:

Η αρμόδια Οικονομική Υπηρεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, καταβάλλει διαρκώς κάθε δυνατή προσπάθεια, στα πλαίσια του εγκεκριμένου προϋπολογισμού και μέσω μεταφοράς πιστώσεων, προκειμένου να ικανοποιούνται τα αιτήματα που αποσκοπούν στην εύρυθμη, ασφαλή και απρόσκοπτη λειτουργία των Καταστημάτων Κράτησης της χώρας. Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια και υπό το πρίσμα της δημοσιονομικής προσαρμογής, προωθεί άμεσα τα αιτήματα για έγκριση των σχετικών πιστώσεων είτε από τις πιστώσεις του Κρατικού Προϋπολογισμού είτε από τον Προϋπολογισμό του ΤΑΧΔΙΚ.

Ειδικότερα, οποιοδήποτε αίτημα του Καταστήματος Κράτησης Δομοκού, για προμήθεια μηχανημάτων και αναλώσιμων υλικών που αφορούν είτε στα συστήματα ασφάλειας είτε στην τήρηση των όρων υγιεινής του εν λόγω Καταστήματος, εξετάζεται κατά προτεραιότητα, προκειμένου άμεσα να εγκριθούν οι σχετικές πιστώσεις από τις οικονομικές υπηρεσίες του Υπουργείου μας.

Επισημαίνουμε ότι σύμφωνα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο μεταξύ των προβλεπόμενων μέτρων για αποκατάσταση της τάξης εντός των Καταστημάτων Κράτησης δεν συγκαταλέγεται η χρήση οπλισμού τύπου taser και ως εκ τούτου δεν στοιχειοθετείται αίτημα προμήθειας αυτού.

Σχετικά με το 4^ο ερώτημα:

Ο σχεδιασμός του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωμάτων για τον εκσυγχρονισμό του σωφρονιστικού συστήματος αφορά κυρίως στην επεξεργασία νομοθετικών και βελτιωτικών παρεμβάσεων, στην αύξηση του αριθμού του προσωπικού που το υπηρετεί, στην επέκταση της χωρητικότητας μέσω του προγράμματος κατασκευής νέων Καταστημάτων Κράτησης, στην αποσυμφόρηση των ευρισκομένων σε λειτουργία Καταστημάτων Κράτησης, στην ταχύτερη επανένταξη των κρατουμένων στην κοινωνία, στην προώθηση εναλλακτικών μέτρων εκτέλεσης ποινών (ηλεκτρονική επιτήρηση υπόδικων, κατάδικων και κρατούμενων σε άδεια) καθώς και στη διεύρυνση του θεσμού της κοινωφελούς εργασίας κρατουμένων. Ειδικότερα:

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωμάτων, εκτιμώντας ότι η εξασφάλιση της ομαλής και εύρυθμης λειτουργίας των Καταστημάτων Κράτησης της Χώρας υπηρετεί το χρέος της Πολιτείας για τη διασφάλιση ανθρώπινων συνθηκών διαβίωσης, με σεβασμό στα δικαιώματα των κρατουμένων, ενώ ταυτόχρονα διασφαλίζει και το αγαθό της δημόσιας

ασφάλειας των πολιτών, θέτει ως προτεραιότητα, παρά τις απελπιστικά δύσκολες οικονομικά συνθήκες που επικρατούν στη χώρα μας, την αύξηση του αριθμού του προσωπικού. Άλλωστε, είναι ήδη δρομολογημένη στο εθνικό πρόγραμμα και έχει κοστολογηθεί. Αυτήν τη στιγμή, με συνθήκες υπέρμετρου συνωστισμού των κρατουμένων που οδηγούν μερικές φορές σε δημιουργία αβίωτων συνθηκών, υπάρχουν διαθέσιμες πτέρυγες και καταστήματα ολόκληρα που είναι άδεια, κενά, λόγω της έλλειψης προσωπικού.

Είναι σαφές πως τα προβλήματα στα Καταστήματα Κράτησης είναι υπαρκτά και σοβαρά. Και μάλιστα τα προβλήματα αυτά εντάθηκαν τα τελευταία χρόνια με την αύξηση του αριθμού των κρατουμένων καθώς κατά την τελευταία δεκαπενταετία, είχαμε αθρόες αναγωγές πλημμελημάτων σε κακουργήματα, ούτως ώστε οι καταδίκες να οδηγούν πάντα στη φυλακή και να ενταθεί το φαινόμενο του συνωστισμού στις φυλακές. Πολλές από τις προσπάθειες αποσυμφόρησης των φυλακών και αναμόρφωσης του ποινικού συστήματος γενικά στηρίχθηκαν κατά το παρελθόν σε αποποινικοποιήσεις οι οποίες δεν απέδωσαν και είναι λογικό να μην έχουν αποδώσει, διότι οι αποποινικοποιήσεις αφορούν ελαφρά κατά κανόνα εγκλήματα, τα οποία ούτως ή άλλως δεν οδηγούν πραγματικά στη φυλακή.

Ωστόσο επειδή τα ζητήματα αυτά μας απασχολούν σοβαρά, επεξεργαζόμαστε νομοθετικές και βελτιωτικές παρεμβάσεις για την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό τόσο του σωφρονιστικού όσο και του ποινικού συστήματος. Η αντιμετώπιση φαινομένων βίας εντός των Καταστημάτων Κράτησης, απ' όπου αυτή κι αν προέρχεται, θα ληφθεί υπόψη κατά τις ως άνω δρομολογούμενες παρεμβάσεις μας. Η επίλυση των προβλημάτων που άπτονται της ανθρώπινης αξιοπρέπειας θα έχει οπωσδήποτε απόλυτη προτεραιότητα. Στο πλαίσιο αυτό, όπως προαναφέρουμε έχει ήδη κατατεθεί προς ψήφιση στη Βουλή των Ελλήνων το σχέδιο νόμου « Μεταρρυθμίσεις ποινικών διατάξεων, κατάργηση των καταστημάτων κράτησης Γ' τύπου και άλλες διατάξεις» στάδιο κατά το οποίο, ο ερωτών θα έχει τη δυνατότητα, με την ιδιότητα του Βουλευτή, να συμβάλλει εκτενώς στη διαδικασία κατά τα προβλεπόμενα στον Κανονισμό της Βουλής.

Δεν κλείνουμε τα μάτια στα υπαρκτά προβλήματα και παρά τα μειούμενα, λόγω της οικονομικής συγκυρίας, οικονομικά μέσα που διαθέτουμε, θα συνεχίσουμε να πράττουμε το καλύτερο δυνατό, σεβόμενοι τα δικαιώματα των κρατουμένων, τις ανάγκες του σωφρονιστικού προσωπικού, σκοπεύοντας στην καλή λειτουργία της σωφρονιστικής διοίκησης. Στο ανωτέρω πλαίσιο, το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων έχει συναινέσει και υποστηρίζει την πρωτοβουλία των ομόλογων Υπουργείων της Ιταλίας και της Ρουμανίας, σχετικά με την προοπτική χρηματοδότησης από την Ευρωπαϊκή Ένωση αφενός για την κατασκευή νέων κτιριακών υποδομών και αφετέρου για την υλοποίηση νέων προγραμμάτων εκπαίδευσης και επανένταξης κρατουμένων.

Η ταχύτητα της διεξαγωγής επισκέψεων του Υπουργού και του αρμόδιου Γενικού Γραμματέα στα Καταστήματα Κράτησης, αμέσως μετά τη συγκρότηση της Κυβέρνησης, αλλά και οι συναντήσεις που έλαβαν χώρα με τις αντιπροσωπείες των Ομοσπονδιών των υπαλλήλων Καταστημάτων Κράτησης, δείχνει ότι η αντιμετώπιση των προβλημάτων στις ελληνικές φυλακές αποτελεί άμεση ανάγκη και πολιτική προτεραιότητα.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ

Ακριβές αντίγραφο
Για το Γραφείο Υπουργού


Ε.Ραβάνα